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اندشائزٌخ اندٌمقزاطٍخ انشعجٍخاندمهىرٌخ   
 رٍبرد مدٌزٌخ انززثٍخ نىلاٌخ                                       وسارح انززثٍخ انىطىٍخ     

  0200دورح: مبي                                                  مهدٌخ ثبوىٌبد 
 و وصف ساعات 04 انمدح:                                                      تقىً رٌاضً انشعجخ:

 -هىدسخ انطزائق  -انزكىىنىخٍب  مبدح الامزحبن انزدزٌجً فً

 على المترشح أن ٌختار أحد الموضوعٍه التالٍٍه:

 4الى  1صفحات مرقمة مه  4ٌحتوي الموضوع الاول  على 

 وقطة( 20) الموضوع الأول

 التمرٌه الاول 
مركب الوظٌفة الفعالة فٌه السالبران مادة تستعمل لعلاج  للحمى والام الراس المادة الفعالة فٌها عبارة عن  

استر ناتج من  تفاعل الاسبٌرٌن  والباراسٌتامول  عبارة عن   

    اولا               لتحضٌر الاسبٌرٌن نتبع الخطوات التالٌة:
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 ثانيا لتحضٌر الباراسٌتامول نتبع سلسلة التفاعلات التالٌة

 

 
 

 B             Parasitamolعٌن صٌػ المركب السابقة من  -1
         اكتب التفاعل المؤدي الى السالبران  -2

 Fو      Dما اسم  المؤدي الى تحضٌر   -3
  H و  Bما نوع التفاعل المؤدي الى   -4
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5-  

 لتحضٌر الباراسٌتامول مخبرٌا نستعمل الادوات والمواد التالٌة   ثالثا
 

 

 ما دور  كل حمض الاٌثانوٌك و الماء الجلٌدي  -1

 المحضرة  Gكٌؾ نتاكد من نقاوة المادة  -2

 5.5gالناتجة هً  G احسب مردود التفاعل اذا علمت ان كتلة  -3

 الجزء  الثاني

 انمىحىى انزبنً: السالبرانأعطذ اندراسخ انحزكٍخ مبدح 

 عجز عه انمىحىى انىبرح.  -1

 إسزىزح ررجخ انزفبعم. -0

 وعٍه وحدره.Kأحست ثبثذ انسزعخ  -3

 أكزت انمعبدنخ انشمىٍخ نهزفبعم. -4

 عهمب أن:أوخد انززكٍش الإثزدائً  -5

6- [A]= 3,44*10
-2 

mol/عىد .t= 15 min 

 t1/2.أحست سمه وصف انزفبعم 

  التمرين  الثاني

 قمنا بالاماهة الحامضٌة لبروتٌن مستخلص من دودة القز وهً نوع من  الفرشات  فتحصلنا على 

احماض امٌنٌة وللكشؾ عن هذا  المزٌج استعملنا طرٌقة الكروماتوؼرافٌا الورقٌة وبعد رشها  مزٌج من 

اخذت اللو ن البنفسجً    C والثالثة  Bالثانٌة اخذت اللون الاصفر   Aبالننهٌدرٌن ظهرت ثلاث بقع  الاولى

اسه نشاطها الضوئً بعد فصل الاحماض المكونة لهذا المزٌج امررنها فً جهاز الاستقطاب الضوئً لدر

 فتحصلنا على النتائج التالٌة 

 3البقعة  2البقعة  1البقعة  البقع

 α -0.38 0.00 +0.56الفعالٌة الضوئٌة 

  الاسئلة  

 اعط مبدا الكرواتوؼرافٌا الورقٌة ؟ -1
 ما معنى الفعالٌة الضوئٌة ؟ -2
 فسر النتائج المحصل علٌها  -3
 Bوالبقعة    Aاستنتج صٌؽة الحمض الامٌنً الموجود فً البقعة  - -4

بالتسخٌن علما ان هذا  HNO3ٌعطى لون اصفر عند تفاعله مع   C الحمض الامٌنً للبقعة الثالثة -
 الحمض الامٌنً له سلسلة جانبٌة قطبٌة ؟
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5-  
 
 

  الوسط   PHاستنتج صٌؽة هذا الحمض الامٌنً واكتب شكله الاٌونً عند تؽٌر  -6
 مع التسمٌة ؟       P   A-B-C   اكتب تفاعل الببتٌد – -7
 سلسلة التفاعلات التالٌة  Pنجري عل الببتٌد  -8

 

P 

P 

CuSO4

OH
-

NH4OH

HNO3

1 - 

2 -

 
 ما سم كل تفاعل -ا

   ما النٌجة المتوقعة فً كل حالة -ب

 A   اعط اسقاط فٌشر للحمض الامٌنً  -ج

 H3PO4مع  Cاكتب تفاعل الحمض الامٌنً  -د

 ٌعطى 
 

PHi PKar PKa2 PKa1  الحمض  الرمز  الجذر
 الامٌنً 

 10.07 9.11 2.2 
HO CH2 H

 

Tyr تٌروزرٌن 

5997 / 996 2934 -H Gly الؽلٌسٌن 

6  9.69 2.34 -CH3 Ala الالانٌن 

 / 9.13 1.83 

 

Phe فنٌل الانٌن 

 

  :    التمرين  الثالث

ثلاثً ؼلٌسٌرٌد ٌحتوي على ثلاث احماض دهنٌة لها نفس عدد ذرات الكربون حمضٌن دهنٌٌن ؼٌر مشبعٌن  
 مول من الهٌدروجٌن  4مشبع تفاعل مول منه ٌستلزم  وحمض دهنً 

 ما اسم التفاعل و ما الفائدة الصناعٌة منه؟ -ا

 من الٌود  5gمن ثلاثً الؽلٌسٌرٌد ٌستلزم  4.34g   ان تفاعل

 احسب قرٌنة الٌود  -1
  TGاستنتج عدد الروابط التً ٌحتوٌها  -2
 احسب كتلته المولٌة ؟ -3
 استنتج صٌؽة الاحماض الدهنٌة الداخلة فً تركٌبه ؟ -4
 اعط الصٌػ المحتملة لثلاثً الؽلٌسٌرٌد السابق ؟ -5
 احسب قرٌنة التصبن له ؟ -6
 الازم لتصبن العٌنة السابقة  KOH(1M)ما هو حجم البوتاس  -7
 R=80%اكتب معادلة التصبن واحسب كتلة الصابون الناتج اذا علمت ان مردود التفاعل  -8

 

صٌؽة البرولٌن            
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  الرابعالتمرين  

  
 °25Cالٌك معادلة تشكل المٌثانول السائل عند 

CO(g) + 2H2(g)                  CH3OH(l) 

 حجم ثابت؟أحسب حرارة التفاعل للمعادلة تحت ضؽط ثابت و  (1

 هل التفاعل ماص او ناشر للحرارة  علل؟ (2

                      عند اي درجة حرارة ٌكون انطالبً الاحتراق مساوٌا ل (3

                  علما ان              احسب انطالبً تشكل المٌثانول السائل  (4

 السائل ؟ فً جزيء الاٌثانول C-O  احسب طاقة الرابطة  (5

 

  R=8,314J/K°mol      Hsub(C) =717kj/mol   Hvap(CH3OH)=35.5kj/mol:تعطى

 CO(g) H2(g) CH3OH(l)  المركب

 H°comb KJ/mol)725- 285,9- 283,9- ) الاحتراق 

 

O-H C-H O=O H-H الطاقة 

 kj/mo  l الوحدة 436 498 413 463

 

 CO (g) H2(g) CH3OH المركب

CP(j/mol*K) 37.45 20.4 73.51 

  

 الجزء  الثاني  

من الماء  60gفً مسعر مهمل السعة الحرارٌة به   NH4(NO3)sمن نترات الامونٌوم 4.25gنذٌب 

  C°  Ti=22المقطردرجة حرارته الابتدائٌة

                 اذا علمت ان انطالبً ذوبان نترات الامونٌوم 

 احسب كمٌة الحرارة الناتجة عن الذوبان  -1

 Tf احسب درجة الحرارة النهائٌة  -2

  M N=14g/mol  MO=16g/mol   MH=1g/mol                             ٌعطى   

 

 انتهى الموضوع الاول
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 وقطة(20)الموضوع الثاوً

 8الى  5صفحات مرقمة مه 4ٌحتوي الموضوع الثاوً على 

  الاول  التمرين  

من  6.75gو CO2من 27.5gاعطت  عطري لاستر  10.25gنقوم بالتحلٌل الكمً ل  -1

H2O 

 اعط الصٌؽة المجملة لهذا الاستر 

نفاعل هذا الاستر مع الصود فٌنتج ملحا كتلته 
  

  
 من كتلة الاستر  

وعند   Cمن الحمض  mol 0.2و  منه0.2molنفاعل من  Aلتعٌٌن صٌؽة الكحول   -2

 0.08molبلوغ التفاعل حده وجدنا ان كمٌة الحمض المتبقٌة عند التوازن هً 
a-  احسب مردود التفاعل واستنتج صٌؽة الكحول المستعمل 

 التالٌةانطلاقا من الكحول السابق نجري سلسلة التفاعلات 

A 
170C°

H2SO4

B 

KMnO4

H2SO4

C 
LiAlH4

H2O
D 

HBr
E 

C6H6

AlCl3
F 

H2SO4 H2SO4

G (para)
2NaOH

H 

NaOH
I 

HCl
J 

KMnO4

H2SO4

K 

 

b-    عٌن صٌػ المركباتA                  K 
c-  كٌؾ نسمً طرٌقة تحضٌر المركبJ 

 Pٌعطً المركب  Kبلمرة المركب  

d-  مااسم البولٌمٌر الناتج وما هو نوعه  اكتب تفاعل البلمرة  ؟ ما نوعها؟ 
e-  اكتب مقطع طرفً ٌمٌنً ٌحتوي على وحدتٌن بنائٌتٌن 

f- احسب درجة البلمرة اذا علمت ان الكتلة المولٌة المتوسطة للبولٌمرP  ًهMp=242.4kg/mol 

g-  ما اسم المركبE وما هً فائدته الصناعٌة 

h-  احسب كتلة المركبE المحضرة  اذا علمت ان 

VD=10ml                dD=0.8                      R=63% 

 دووذ انىزبئح انمحصم  0.5mol/lثززاكٍشمىنٍخ  اثزدائٍخ رسبوي   NaOHمععىد دراسخ رصجه الاسزز  .1

 انزبنً :عهٍهب فً انددول 

50 40 30 00 17 10 7 2  (min) t 

2.19 2.00 2.05 2.32 2.34 2.38 2.43 2.5 [ I ](mol /l ) 

 اثجذ ثٍبوٍب أن انزفبعم مه انزرجخ انثبوٍخ  .أ 
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 Kاسزىزح ثبثذ انسزعخ  .ة 

 t1/2احست سمه وصف انزفبعم   .ج 

  t = 42 minاحست انسزعخ انهحظٍخ عىد انشمه   .د 

  التمرين  الثاني

ٌعتبر الانسولٌن اول هرمون صنع بتقنٌة الهندسة الوراثٌة  ٌستعمل لعلاج الداء السكري وهو عبارة عن 
حمض امٌنً  21تحتوي على  Aحمض امٌنً موزعة على سلسٌلتٌن  السلسلة  51ببتٌد ٌتكون من 

 حمض امٌنً  33تحتوي على  Bوالسلسلة 

 A      B    C      D     Eالتالٌة   التحلٌل المائً للانسولٌن ٌعطً الاحماض الامٌنٌة
 لمعرفة ترتٌب الاحماض الامنٌة فً الببتٌد نجري التجارب التالٌة 

 نتحصل على السند التالً PH=5.07فً جماز الهجرة الكهربائٌة  عند  A B Dنضع الاحماض 

 
 - + 

        +- 
 من ؼاز الازوت 15mlٌنطلق  HNO2مع حمض النتروز   C الحمض الامٌنً الثالث  50mgتفاعل  

 ٌعطً لون اصفرمع كاشؾ الننهٌدرٌن  Eالحمض الامٌنً 
 ا كمل الجدول  -1
 A      B    C      D     Eاستنتج الاحماض الامٌنٌة  -2

 A-B-C-D-E        P               اكتب تفاعل تشكل الببتٌد -3

 P سم الببتٌد  -4
 ما هو الكاشؾ العام لهذا الببتٌد    -5
 صنؾ الاحماض الامٌنٌة السابقة  -6

 Bو  Aكٌؾ نمٌز بٌن الحمضٌن  -7

 Eاعط اسقاط فٌشر لللحمض الامٌنً  -8
 PH=6السائدة عند  صٌؽتهالوسط  ما هً PHحسب تؽٌر  Aاكتب الصٌػ الاٌونٌة للحمض الامٌنً  -9

 PH=9اكتب صٌؽة الببتٌد عند -13
  مع انزٌم تربسٌن وانزٌم كٌموتربسٌن  Pاكتب ناتج تفاعل الاببتٌد -11

 اكمل التفاعلات التالٌة  -12
  A      انزٌم دٌكربوكسٌلاز         

 

   Tyr+2HNO3                                                        

OH

OH

O

O

+ C 

 
 

انحمض 

 الامٍىً 

 PKA1 PKA2 PKAR PHI اندذر انزمش 

  LYS -(CH2)4-NH2 2.18 8.95 10.53 نٍشٌه 

 GLY -H 2.34 9.6 / 5.97 غهٍسٍه 

 CYS (CH2)-SH 1.95  8.18 5.05 سٍسزئٍه

 TYR -C6H5-OH  9.11 12.27 5.66 رٍزوسٌه 

 

 

A              B                D 

لبرولٌنصٌؽة ا
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  التمرين  الثالث

وانها ٌحتوي  26965قرٌنة تصبنها انجزت تجارب  عٌنة من زٌت نباتً فوجد ان 

 اساسا على ؼلٌسٌرٌد ثلاثً 

بعد معاٌرة تحصلنا  هوقمنا بمعاٌرت منه 1g لتحدٌد الكتلة المولٌة لؽلٌسٌرٌد ثلاثً اخذنا  -1

 Ve=8ml et Cm=33.25g/Lعلى 

 اوجد الكتلة المولٌة للؽلٌسٌرٌد الثلاثً -ا

مشبع  αالحمض المرتبط فً اذا علمت ان الؽلٌسٌرٌد ٌتشكل من ثلاث احماض  دهنٌة و  -2

عدد ذرات الفحم فٌه و  5 و 3رابطة فً الموقع ؼٌر مشبع ٌحتوي على βوالمرتبط فً 

والحمض فً الموقع  αهو ضعؾ عدد ذرات الفحم فً الموقع 
–

α  عدد ذرات الفحم فٌه

 وٌحتوي على رابطتٌن βوالحمض  αهو مجموع عدد ذرات كل من الحمض 

  12و  9مضاعفتٌن فً الموقع 

 اعط الصٌؽة  النصؾ مفصلة الاحماض السابقة -ا

 اعط صٌؽة الؽلٌسٌرٌد الثلاثً   -ب

 احسب قرٌنة الٌود لهذا الؽلٌسٌرٌد  -ج

 احسب قرٌنة الحموضة للعٌنة السابقة  -د

  التمرين  الرابع  

  °25Cٌحترق الاٌثانول السائل احتراقا تاما عن 

 اكتب معادلة الاحتراق -1

     43.5kj/mol      =vap(C2H5OH)احسب انطالبً الاحتراق  علما ان -2

vap(H2O )   = 44KJ/mol                                    

C=O C-O O-H C-C C-H O=O  الرابطة 

 KJ/molالطاقة 498 413 348 463 351 748

 

 ما نوع التفاعل السابق ؟ علل؟ -3

   HfC2H5OH(L) احسب انطالبً تشكل الاٌثانول السائل -4

  ٌعطى 

 

2 ( )

1

( ) 286 .
lf H OH kJ mol   

2( )

1

( ) 393 .
gf COH kJ mol   
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 الطاقة الداخلٌة لتفاعل الاحتراقاحسب التؽٌر فً   -5

 °90Cعند   احسب انطالبً الاحتراق6

 ٌعطى 

Tvap(C2H5OH)=79C° 

 H2O(L) CO2(g) O2(g) C2H5OH(L) C2H5OH(g) المركب

Cp(j/mol*k) 75.24 37.58 29.37 111.46 65.44 

 
   الجزء  الثاني 

I. سعزه انحزارٌخ  مسعز حزاريCcal = 130J/K كزهخ انمسعز و هى فبرغ ،m1 = 219,1g 

و  m2 = 365,7g )انمسعز و انمبء(وضع فٍه كزهخ مه انمبء انجبرد، ثم وشن كزهخ اندمهخ 

 .Ti = 20,4°Cوقٍس درخخ انحزارح الاثزدائٍخ 

انمسعز و (ثم وشن مه خدٌد اندمهخ  °0C   درخخ حزاررهب  mgوضٍف كزهخ مه اندهٍد 

 .Tf = 13,6°Cثم وقٍس درخخ انحزارح عىد الارشان  m3 = 378,7g )انمبء و اندهٍد

 .Lfاحست انحزارح انىىعٍخ لإوصهبر اندهٍد  .1

 .Hfus∆اسزىزح أوطبنجً انمىنً لإوصهبر اندهٍد  .2

 .Hfus∆اكزت رفبعم اوصهبر اندهٍد مىضحب أمبمه أوطبنجً هذا انزفبعم  .3

       Ceau = 4,185J/g.Kٌعطى:    

 

 
 

 

 

 

 من اعداد اساتذة المادة :  بالتوفٌق والنجاح فً شهادة الباكالورٌا 
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